

आकाशवाणी पुणे  
प्रादेशिक वृत्त विभाग  
प्रादेशिक बातम्या  
सकाळी ०७.१० वा.  
मंगळवार , २४ एप्रिल २०१८  
१०७४१०७४  
ठळक बातम्या

- १ सरन्यायाधीशांविरोधातील महाभियोग प्रस्ताव राज्यसभा अध्यक्षांनी फेटाळला
- २ रस्ते सुरक्षा पंधरवड्याचं मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते मुंबईत उद्घाटन
- ३ तूर खरेदीला १५ मे पर्यंत मुदत वाढ
- ४ राज्यातल्या २५ जिल्ह्यांमधील ग्रामपंचायतींच्या निवडणुकीसाठी २७ मे रोजी मतदान आणि
- ५ गडचिरोली जिल्ह्यात पोलिसांची ४८ तासांत दुसरी नक्षलविरोधी कारवाई

### महाभियोग

देशाचे सरन्यायाधीश दीपक मिश्रा यांच्या विरोधात काँग्रेससह सात विरोधी पक्षांनी दाखल केलेला महाभियोग प्रस्ताव राज्यसभेचे अध्यक्ष आणि उपराष्ट्रपती एम व्यंकय्या नायडू यांनी फेटाळला आहे. या संदर्भात नायडू यांनी ज्येष्ठ विधी तज्ञांशी चर्चा केली. या नोटीशीला कुठलेही ठोस कारण नसल्याचं नायडू यांनी म्हटलं आहे.

दरम्यान उपराष्ट्रपतींच्या या निर्णयाविरोधात सर्वोच्च न्यायालयात दाद मागणार असल्याचं काँग्रेसनं म्हटलं आहे. काँग्रेसचे ज्येष्ठ नेते कपिल सिब्बल यांनी काल नवी दिल्लीत ही माहिती दिली.

### गांधी

भाजप सरकारच्या काळात देशात संविधानावर आणि दलितांवर मोठ्या प्रमाणावर अन्याय होत आहेत असं काँग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी यांनी म्हटलं आहे. काल नवी दिल्ली इथं संविधान बचाओ आंदोलनाची सुरुवात करताना ते बोलत होते. आपला पक्ष समाजातील उपेक्षित आणि दलित घटकांच्या सोबत कार्यरत राहिल असं आश्वासन त्यांनी यावेळी दिलं.

## रस्ते सुरक्षा

वाहतूक नियोजनाला आधुनिक तंत्रज्ञानाची जोड देण्यासाठी मुंबईत इंटिलिजन्स ट्रॅफिक मॅनेजमेंट सिस्टीमचा वापर केला जाईल त्यानंतर ही यंत्रणा राज्यभर राबवली जाईल अशी घोषणा मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी काल मुंबईत केली. परिवहन विभाग आणि वाहतूक पोलीस विभागाच्या वतीनं आयोजित रस्ते सुरक्षा पंधरवड्याचं उद्घाटन करताना ते बोलत होते. परिवहनमंत्री दिवाकर रावते यावेळी उपस्थित होते. नागपूर-मुंबई समृद्धी महामार्गावर शून्य अपघातासाठी स्मार्ट इंटिलिजन्स असलेली यंत्रणा तयार करण्यात येणार असून पुणे-मुंबई महामार्गावरही अशी यंत्रणा उभारण्यात येईल असं मुख्यमंत्र्यांनी यावेळी सांगितलं.

## तूर मुदतवाढ

केंद्र शासनाने २०१७-१८च्या खरीप हंगामासाठी हमीभावाने तूर खरेदीसाठी १५ मेपर्यंत मुदतवाढ दिली आहे. याबाबतचं अधिकृत पत्र काल पणन विभागाला मिळालं असल्याची माहिती सहकार आणि पणनमंत्री सुभाष देशमुख यांनी काल मुंबईत दिली. राज्यात हमीभावाने तूर खरेदीची मुदत १८ एप्रिलपर्यंत होती. ही मुदत वाढवण्याबाबत राज्य शासनानं केंद्राकडे विनंती केली होती. राज्य शासनाच्या विनंतीवरून राज्यासाठी ही मुदतवाढ दिल्याबद्दल केंद्रीय कृषिमंत्री राधामोहन सिंह यांचे मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी आभार मानले आहेत.

## नाणार

कोणत्याही परिस्थितीत नाणार प्रकल्प कोकणात होऊ देणार नाही असं शिवसेना पक्षप्रमुख उद्धव ठाकरे यांनी काल सांगितलं. नाणारच्या ग्रामस्थांशी चर्चा केल्यानंतर या परिसरातील सागवे इथं झालेल्या एका जाहीर सभेत ते बोलत होते. नाणार रिफायनरी प्रकल्पात भूसंपादन करण्यासाठी काढण्यात आलेली मूळ अधिसूचना रद्द करत असल्याची घोषणा उद्योग मंत्री सुभाष देसाई यांनी यावेळी केली. मात्र ही अधिसूचना रद्द करण्यात आलेली नाही; सुभाष देसाई यांना तसा कोणताही अधिकार नसून याबाबतचा निर्णय केवळ उच्च स्तरीय समितीच घेऊ शकते असं मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी काल स्पष्ट केलं. त्यामुळे नाणार प्रकल्पावरून शिवसेना आणि भाजपमधील वाद आता उघड झाला आहे.

## निवडणूक

राज्यातील विविध २५ जिल्ह्यांमधील ६५४ ग्रामपंचायतींच्या सार्वत्रिक आणि ३३ जिल्ह्यांतील सुमारे २ हजार ८१२ ग्रामपंचायतींमधील ४ हजार ७७१ रिक्तपदांच्या पोटनिवडणुकांसाठी येत्या २७ मे रोजी मतदान होणार आहे. पुणे जिल्ह्यातील ९० ग्रामपंचायतींच्या निवडणुकींसाठी या दिवशी मतदान होईल. राज्य निवडणूक आयोगानं काल ही घोषणा केली. सदस्यपदांबरोबरच सरपंचपदाच्या थेट निवडणुकांचाही यात

समावेश असेल. या निवडणुकांसाठी ७ ते १२ मे या कालावधीत उमेदवारी अर्ज स्वीकारले जातील. १४ मे ला त्यांची छाननी होईल. मतदान २७ मे रोजी तर मतमोजणी २८ मे ला होणार आहे.

### व्हाईस कास्ट इंट्रो

डिजिटल इंडिया अंतर्गत केंद्र सरकारच्या इलेक्ट्रॉनिक्स आणि माहिती तंत्रज्ञान विभागानं आय बी पी एस म्हणजे BPO प्रसार योजना आखली आहे. या योजने अंतर्गत विविध क्षेत्रातील कंपन्यांसाठी १६ एप्रिल ते २ मे या कालावधीत निविदा प्रक्रिया राबवली जात आहे. [www.ibps.stpi.in](http://www.ibps.stpi.in) किंवा [www.mah.stpi.in](http://www.mah.stpi.in) या संकेतस्थळांवर या योजनेची अधिक माहिती मिळू शकेल. सॉफ्टवेअर टेक्नॉलॉजी पार्कस ऑफ इंडिया ही संस्था ही योजना राबवत आहे. या संस्थेच्या अतिरिक्त संचालक सोनल भाटवडेकर यांनी आकाशवाणीला याबाबत अधिक माहिती दिली, त्या म्हणाल्या.... या योजनेद्वारे बी पी ओ कंपन्यांनी जर द्वितीय श्रेणीच्या शहरातून नव्याने युनिट स्थापन केले तर त्यांना सुरवातीचे व्हायेबल gap funding साधारणपणे प्रत्येक seat मागे एक लाख मर्यादित किंवा capital investment च्या ५० टक्के भारत सरकारकडून दिले जाईल, छोट्या शहरांचा माहिती आणि तंत्रज्ञान क्षेत्रात विकास, त्या गावांची आर्थिक समृद्धी, त्या गावातील महिलांचे सक्षमीकरण तसेच छोट्या गावातील युवा-युवतींचे रोजगारासाठी स्थलांतर थांबवणे ही या योजनेची प्रमुख उद्दिष्टे आहेत. आतापर्यंत १३ कंपन्यांनी छोट्या सात गावात जसे की सांगली, औरंगाबाद, भिवंडी, नाशिक, नागपूर, वर्धा आणि धुळे येथे नव्याने बी पी ओ units स्थापन करून तेथील लोकांना direct -indirect रोजगाराची संधी उपलब्ध करून दिली आहे. या कंपन्या प्रामुख्याने ई-commerce , data processing , call centre, health centre, insurance , finance या आधारे IT क्षेत्रात कार्यरत आहेत. \_\_\_\_\_

### नक्षलवादी

गडचिरोली जिल्ह्यात पोलिसांनी सलग दुसऱ्या दिवशी केलेल्या कारवाईत काल संध्याकाळी आणखी चार नक्षलवाद्यांना ठार केलं. त्यापूर्वी रविवारी पोलिसांनी जिल्ह्यातील कर्णसुर जंगलामध्ये केलेल्या कारवाईत सोळा नक्षलवादी ठार झाले होते. काल जिल्ह्यातील जिमलगट्टा भागातील राजाराम खांडला जंगलामध्ये ही कारवाई करण्यात आली. या भागात सातत्याने सुरु असलेल्या मुसळधार पावसामुळे ठार झालेल्या नक्षलवाद्यांची नेमकी संख्या अद्याप समजू शकलेली नाही. मात्र चार नक्षलवाद्यांचे मृतदेह आतापर्यंत हाती लागले आहेत, असं नक्षलविरोधी कारवाई विभागाचे पोलीस महानिरीक्षक शरद शेलार यांनी काल नागपूर इथं सांगितलं. दोन दिवस राबवलेल्या या नक्षलवाद्यांविरोधी कारवाईची मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस यांनी प्रशंसा केली आहे.

## राज्यपाल

राज्यातील विकास मंडळांनी अधिक सक्षमपणे काम करण्याची गरज असून या मंडळांना आवश्यक ते मनुष्यबळ उपलब्ध करून देण्यासाठी नियोजन विभागानं कालबद्ध कार्यक्रम हाती घ्यावा असं आवाहन राज्यपाल सी. विद्यासागर राव यांनी केलं आहे. राज्यातील विदर्भ, मराठवाडा आणि उर्वरित महाराष्ट्र विकास मंडळांची संयुक्त बैठक काल मुंबईत राजभवन इथं झाली त्यावेळी राज्यपाल बोलत होते. मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस, अर्थमंत्री सुधीर मुनगंटीवार तसंच या महामंडळांचे अध्यक्ष याप्रसंगी उपस्थित होते.

## पवार

देशात यावर्षी साखरेचं अतिरिक्त उत्पादन झालं असून गेल्यावर्षीची शिल्लक साखर आणि यावर्षीची अतिरिक्त साखर यामुळं साखर उद्योग संकटात सापडला आहे असं माजी केंद्रीय कृषी मंत्री शरद पवार यांनी म्हटलं आहे. ते काल कोल्हापूर इथं पत्रकार परिषदेत बोलत होते. साखर उद्योगाला बळ देण्यासाठी साखर निर्यात शुल्क आणि वाहतूक खर्च सरकारनं द्यावा, साखरेपासून तयार होणाऱ्या मिठाईवर सेस लावून ही रक्कम ऊस उत्पादक शेतकऱ्यांना द्यावी यासारख्या उपाययोजना आपण सरकारला सुचविल्या असल्याचं त्यांनी सांगितलं.

## विमानतळ

पुणे जिल्ह्यातील पुरंदर इथं होणाऱ्या नियोजित आंतरराष्ट्रीय विमानतळाच्या प्रस्तावाचं अंतिम सादरीकरण काल दिल्लीत केंद्रीय सुकाणू समितीपुढं करण्यात आलं. येत्या ३-४ दिवसात या समितीकडून विमानतळ उभारणीसाठीचं ना हरकत प्रमाणपत्र मिळेल असा विश्वास महाराष्ट्र विमानतळ विकास कंपनीचे उपाध्यक्ष सुरेश काकाणी यांनी आकाशवाणीशी बोलताना व्यक्त केला. या प्रकल्पासाठी कंपनीला विशेष नियोजन प्राधिकरणाचा दर्जा देण्याची प्रक्रियाही अंतिम टप्प्यात आली असून त्यानंतर विमानतळासाठीच्या भूसंपादन कामाला प्रारंभ होणार असल्याचं काकाणी म्हणाले .

## उमेदवारी

विधान परिषदेच्या नाशिक जिल्हा स्थानिक स्वराज्य संस्था मतदार संघासाठी शिवसेनेच्या वतीनं नाशिक जिल्हा मध्यवर्ती बँकेचे माजी अध्यक्ष नरेंद्र दराडे यांना उमेदवारी घोषित करण्यात आली आहे.

## कुस्तीस्पर्धा

अमरावतीचा अब्दुल शोएब यंदाचा विदर्भ केसरी चा मानकरी ठरला. वणी इथं परवा दिवंगत कालिदासजी अहीर यांच्या स्मृतिप्रित्यर्थ विदर्भ केसरी स्पर्धेचं आयोजन करण्यात आलं होतं.

### निसर्गपर्यटन

वन विभाग आणि राज्य निसर्ग पर्यटन विकास मंडळाच्या वतिन राज्यात ३२० ठिकाणी निसर्ग पर्यटन केंद्र विकसित करण्यात येणार असल्याची माहिती मुख्य वन संरक्षक सुनील लिमये यांनी काल पुण्यात पत्रकार परिषदेत दिली. या प्रकल्पसाठी १२० कोटि रूपयांची तरतूद करण्यात आल्याचं त्यांनी सांगितलं.

### निधन

पंढरपूर इथले राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाचे ज्येष्ठ कार्यकर्ते दामोदर मोरेश्वर देवधर यांचं काल पुण्यात वृद्धापकाळाने निधन झालं. ते ९२ वर्षांचे होते. शालेय जीवनापासूनच ते संघाचे कार्यकर्ते होते. १९४८ मध्ये पहिल्या संघबंदीच्या काळात ते सत्याग्रहामध्ये सहभागी झाले होते. त्यावेळी विसापूरच्या तुरुंगात त्यांना कारावासही भोगावा लागला होता.

### हवामान

येत्या दोन दिवसात विदर्भात तुरळक ठिकाणी पाऊस पडण्याची शक्यता असून उर्वरित राज्यात हवामान कोरड राहिल असा हवामान विभागाचा अंदाज आहे.

\*\*\*\*\*